

## СТАНОВИЩЕ

от проф. д. ик. н. Виржиния Иванова Желязкова от  
Висшето училище по застраховане и финанси-София

на материалите, представени за участие в конкурс  
за заемане на академичната длъжност „професор“  
в СУ „Св. Климент Охридски“

по област на висше образование „Социални, стопански и правни науки“  
професионално направление 3.8 *Икономика*

В конкурса за „професор“, обявен в Държавен вестник, бр. 30 от 15.04.2022 г. и в интернет-страница на СУ „Св. Климент Охридски“, като единствен кандидат участва доц. д-р Ваня Петрова Иванова.

### **1. Общо представяне на процедурата и кандидата/-ите**

Със Заповед РД 38-272/06.06.2022 г. на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“ съм определена за член на научното жури по обявената процедура за заемането на академичната длъжност „професор“ по ПН 3.8.Икономика (Микроикономика, макроикономика и международна икономика на български и френски език). С решение на научното жури (№ 01/22.06.2022 г.) съм определена за изготвянето на становище по конкурса.

За участие в конкурса е подал документи един единствен кандидат – доц. д-р Ваня Петрова Иванова. Тя е представила в определения за целта срок пълен комплект документи, отговарящи на изискванията, залегнали в Закона за развитието на академичния състав в Р България (ЗРАСРБ) и Правилника за неговото прилагане, включващи:

- Автобиография;
- Справка за изпълнението на националните минимални изисквания по ЗРАСРБ и Правилника за неговото прилагане, както и на допълнителните изисквания, заложи в съответния правилник на СУ „Св. Климент Охридски“;
- Хабилизационен труд;
- Научни публикации и резюметата им;
- Справка за цитиранията на научните трудове;
- Справка за приносите в научните си трудове;
- Разделителни протоколи на съвместните публикации;
- Свидетелство за научно звание „доцент“, издадено от Висшата атестационна комисия;
- Диплома за ОНС „доктор“;
- Свидетелство за съдимост;
- Медицинско свидетелство.

Документите са в изрядно състояние, което улеснява изготвянето на становището.

## **2. Обща характеристика на дейността на кандидата**

Доц. д-р Ваня Петрова Иванова притежава богат академичен опит. От 1988 година до момента работи в Университета за национално и световно стопанство – София като преподавател, като паралелно с това през годините преподава и в други висши училища - Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, Бургаския свободен университет, както и в СУ „Св. Климент Охридски“, а също така и в Международния банков институт. Доц. Иванова е уважаван преподавател и утвърден специалист в областта на икономикса.

През годините на своята работа в академичната среда доц. Иванова натрупва сериозни познания и опит както в преподаването, така и в научната дейност. Тя е автор на многобройни научни публикации, които показват активността ѝ и интереса ѝ към развитието на теорията и практиката в областта на икономикса в най-широк план. Една част от научните ѝ публикации са разработени в съавторство, което свидетелства за способността ѝ да работи в колектив и да достига до научни резултати заедно с други изследователи - важно качество за кандидат за заемане на академичната длъжност „професор“.

От справката за изпълнението на националните минимални изисквания е видно, че кандидатът не само изпълнява, но и надхвърля заложения в ЗРАСРБ и Правилника за неговото прилагане минимум от точки, необходими за заемането на академичната длъжност „професор“. Представените за анализ научни публикации попадат в обхвата на обявения конкурс, а към момента на изготвяне на настоящото становище няма информация и основания да се поставя под съмнение авторството на научните публикации, представени от кандидата.

Сред представената за разглеждане научна продукция изпъква хабилитационният труд на кандидата: „Кръговата икономика – между необходимото и възможното“. Той е самостоятелно научно изследване и е посветен на изключително актуална тема – кръговата икономика като икономически модел, който да замени линейния, господстващ в момента в света. Прави впечатление дискуссионният характер на труда, заявка за който е дадена още в самото заглавие. Цен-

ното в този труд е, че авторът не само описва увлекателно различни теоретични положения от икономикса и представя значително количество информация, свързана с тях, но и провокира читателя да се замисли над бъдещето на икономическите системи и да събуди неговия интерес към забравеното „старо“ – „ново“ – кръговата икономика и възможностите, които тя предоставя на всички икономически субекти.

Другият труд с монографичен характер, представен за анализ, който е разработен в авторски колектив, също разглежда горещата тема за отчитането на влиянието върху околната среда, което линейният модел има, но вече в контекста на нашата страна: „Възможности на „зелената икономика“ в България и формиране на модел на социално-екологично развитие“. Представянето на теоретичния дебат за „зелената икономика“ в конкретните измерения за България е това, което прави този актуален и навременен труд особено интересен, и което представлява основният принос на научната работа, материализирана в него.

Мнозинството от представените за анализ трудове на кандидата са посветени на различни важни аспекти на проблематиката за „зелената“ и кръговата икономика. В тях доц. Иванова разглежда разнообразни ефекти от преминаването към кръгов модел върху реализирането на устойчиво развитие. От погледа ѝ не отбягват и значими страни на сложната трансформация, с която се свързва преминаването към кръгов модел, като бъдещето на компетентностите на работната сила, ефектите, които ще се наблюдават на микроикономическо равнище и други. Тази комплексна тематика заслужено предизвиква нарастващ научен и обществен интерес, доказателство за което е и публикуването на трудовете на доц. Иванова в различни издателства не само в страната, но и в чужбина, някои от които индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация.

Резултатите и изводите, до които доц. Иванова достига в рамките на научната си продукция, са значими и това е видно от високата цитируемост на трудовете ѝ, реализирана в разнообразни публикации на различни автори.

Доц. Иванова е автор на редица учебни пособия, които са помощ на студентите и кандидат-студентите в процеса на подготовката им по икономикс. Тези пособия са съставени в авторски колективи и това отново показва способността на доц. Иванова да работи с колеги-преподаватели и изследователи, и да достига до резултати с висока практическа стойност за реализирането на учебния процес. Доц. Иванова притежава опит и в работата с докторанти, като към момента има един успешно защитил докторант.

През годините тя е участвала активно в различни университетски научни и образователни проекти, както като ръководител, така и като член на научните колективи. Два от тези проекти, на които доц. Иванова е била ръководител, са посветени на темата за „зелената“ и кръговата икономика.

Работата с докторанти и участието в проекти, като прави силно впечатление избора на „горещи“ теми, допълват цялостния профил на доц. Иванова като активен и търсец учен и преподавател, с подчертано иновативен подход към научните изследвания.

### **3. Критични забележки и препоръки**

Нямам съществени критични забележки. Бих препоръчала на доц. Иванова да продължи работата си по актуалната тема за прехода от линеен към кръгов икономически модел, тъй като тази проблематика има сериозно бъдеще и огромен изследователски потенциал.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Документите и материалите, представени от доц. д-р Ваня Петрова Иванова отговарят на всички изисквания на ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на СУ „Св. Климент Охридски“.

Кандидатът в конкурса е представила значителен брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при процедурата за заемането на академичната длъжност „доцент“. В работите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси, които са получили международно признание като представителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от международни академични издателства. Теоретичните ѝ разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на доц. д-р Ваня Иванова е несъмнена.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Стопанския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ за избор на доц. д-р Ваня Иванова на академичната длъжност „професор“ по ПН 3.8.Икономика (Микроикономика, макроикономика и международна икономика на български и френски език).

12.08.2022 г.  
гр. София

Изготвила становището:

(п)

.....  
(проф. д. ик. н. Виржиния Желязкова)

ва)